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ПЕРЕДМОВА

.Дана монографія присвячена    дослідженню питань,
пов’язаних з управлінською, фінансовою та маркетинговою
діяльністю підприємстів в умовах нестійкої економіки. Вона
виконана  в межах         теми дослідження  «Методологія
управління підприємствами різних організаційно-правових форм
та форм власності» (державний реєстраційний  номер
0107U001146).

Ефективне функціонування бізнесу  в умовах нестійкої
економіки   безпосередньо пов’язано з використанням
нестандартних підходів не тільки у виробництві,  а і  в управлінні
фінансами, персоналом, маркетингом.    Необхідність розуміння
місця   управлінської діяльності  у виході країни з кризи та
дослідження  перспектив її подальшого розвитку   обумовлена
значенням управлінської сфери  для ефективного функціонування
будь-якої сучасної держави. Результати досліджень,
представлених в даній монографії, містять  низку   варіантів
управління бізнес-процесами в умовах нестійкої економіки, а
також позитивні  приклади стабілізації цього процесу.

Монографія   складається з передмови,  семи  розділів,
кожен з яких присвячено  дослідженню певної наукової
проблеми, а також відомостей про колектив  авторів.

В першому розділі «Управління конкурентоспроможністю,
санацією та реструктуризацією підприємств»   розкрито
теоретичні основи управління конкурентоспроможністю та
наведено резерви її   підвищення для підприємств, представлено
класифікатор елементарних циклів управління підприємством  в
умовах санації, запропоновано аналітичне забезпечення
прийняття управлінських рішень щодо реструктуризації
підприємств.

В другому розділі «Теоретичні та методичні підходи до
управління діяльністю підприємств АПК»  досліджено
теоретичні, методичні  аспекти та наведено пропозиції щодо
диверсифікації, стратегічної адаптації до сучасних умов,
економічної безпеки аграрних підприємств, можливості
залучення  ними кредитів.

В третьому розділі «Сучасний стан та проблеми управління
на підприємствах транспорту»   увага дослідників зосередилась
на счасному механізмі господарювання, проблемах забезпечення
розвитку, можливостях впровадження інвестування та
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антикризового управління на підприємствах морського
транспорту та авіапромислових підпримєствах.

Дослідження  науковців, представлені в четвертому розділі
«Новітні підходи в обліковому забезпеченні функціонуючих
підприємств»,  включають  наробки стосовно ролі облікової
політики в умовах глобалізації, класифікації ризиків в обліковій
системі, особливостей  зведеної  консолідованої  фінансової
звітності, а також статистичної і спеціальної звітності
підприємств .

В п’ятому розділі «Фінансова та інноваційна діяльність
підприємств під час економічної кризи» розглянуто значення
фінансової безпеки для підприємства, наведено сучасні  підходи в
аналітичному забезпеченні дослідження фінансування
підприємств, встановлено роль фінансової рівноваги в розвитку
підприємств, розглянуто ризики інвестиційної діяльності,
проаналізовано засади інноваційного розвитку підприємств,
запропоновано  сучасні підходи до формування страхових
продуктів.

Шостий розділ «Специфіка управління персоналом в умовах
нестабільної економіки» містить доробки науковців щодо
управління процесами руху персоналу, впровадження коуч-
технологій як ефективного інструмента  управління персоналом в
умовах нестійкої економіки, формування критеріїв оцінювання
персоналу, впливу елементів ринку праці на забезпечення
економічної безпеки вищих навчальних закладів.

Сьомий, заключний розділ «Маркетингові інструменти та
технології як засіб розвитку підприємств у період кризових явищ
в економіці», присвячено проблемам оцінки ефективності
маркетингового управління на підприємстві, діагностиці
маркетингової політики,  пропозиціям щодо підвищення
ефективності організації збутової діяльності, диверсифікації
виробництва.

Повною мірою усвідомлюючи, що далеко не всі аспекти
досліджуваної теми отримали в монографії всебічне
відображення, а деякі положення й висновки можуть бути
предметом наукової дискусії, маємо сподівання, що теоретичні
узагальнення, висновки та рекомендації, розроблені у даному
дослідженні, будуть використовуватись практиками,
науковцями, представниками влади.
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4.2. Актуальні питання класифікації
ризиків  у обліковій системі підприємства:
основні підходи та шляхи удосконалення

На сьогоднішній день у вітчизняних наукових працях
питання класифікації ризиків в системі бухгалтерському обліку
практично недосліджена ділянка. Причина пояснюється
історичними фактами. Так, у ряді законодавчих актів, що були
прийняті ще в момент зародження радянської влади,  було
визначено виробничо-господарський ризик. Але вже в середині
30-х років 20 століття поняття «ризик» оголошено буржуазним
поняттям, оскільки тоді вважалося, що ризик невластивий для
держави з плановою економікою, в якій основними функціями
державних органів було планування та розподіл. До того ж
розвиток підприємництва не допускався при адміністративно-
командній системі управління державною економікою. Тому
часто момент виникнення, а точніше момент відродження
поняття «ризику» пов’язують з виникненням недержавної форми
власності, оскільки суб’єкти господарської діяльності стикаються
з невизначеністю та, відповідно, з ризиком прийнятих рішень.
Відповідно кожне управлінське рішення стосується певного виду
діяльності господарюючого суб’єкта, що, в свою чергу,
спричиняє певний вид ризику. Прийняття такого рішення
потребує інформації, яка найбільшою мірою формується в
системі бухгалтерського обліку.

Ризикам в системі бухгалтерського обліку притаманні певні
особливості на відміну від інших економічних ризиків. Та поряд з
цим наявні підходи до загальної класифікації ризиків, при всій їх
розрізненості, в цілому здатні виступити в якості певної
теоретико-методологічної основи комплексної класифікації
ризиків в системі бухгалтерського обліку за різними ознаками.

При вивченні класифікації ризиків в системі
бухгалтерського обліку розглянемо сутність поняття
«класифікація», основні правила побудови будь-якої класифікації
та системний підхід. Вивчення довідкової літератури щодо
розуміння поняття «класифікація» дозволило отримати такі
результати: класифікація (фр., англ. classification походить від
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лат. classis - клас і facio - роблю) - це система розподілення
об’єктів (процесів, явищ) за класами (групами тощо) відповідно
до визначених ознак [1]. В універсальному словнику-
енциклопедії класифікація визначена, як «поділ предметів (явищ)
на класи, розділи, підрозділи, здійснюваний згідно з визначеними
принципами» [2]. У Великому тлумачному словнику української
мови класифікація визначена як система розподілу предметів,
явищ або понять на класи групи тощо за спільними ознаками,
властивостями»  [3].  В цілому мета класифікації полягає у
визначенні місця певної одиниці (об’єкта) у системі та
встановлення наявності зв’язків між одиницями системи. Тобто
класифікація виступає як система супідрядних понять певної
галузі знання чи діяльності людини, що використовується в
якості засобу для виявлення зв’язків між цими поняттями.

Основні правила побудови класифікації та використання їх
при побудові класифікації ризиків в системі бухгалтерського
обліку вивчено у монографії С. С. Розової «Класифікаційна
проблеми в сучасній науці» (1986 р.), що присвячена
гносеологічному аналізу класифікаційної проблеми як у
природничих, так і суспільних науках [4].

Це була перша спроба філософського осмислення проблем
класифікаційної справи і проблем, які отримують відображення у
самопізнанні вчених, що будують та використовують
класифікації. У монографії класифікація визначається як три різні
явища: процедура побудови класифікації, побудована
класифікація та процедура її використання. Для прикладу
класифікація у праці визначається як розподіл предметів певного
роду на класи згідно найбільш суттєвих ознак, що властиві
предметам даного роду і відрізняють їх від предметів інших
родів. Водночас кожен клас займає у системі визначене постійне
місце та,  в свою чергу,  поділяється на підкласи.  Як вказує С.  С.
Розова, у першій частині даного визначення класифікація
характеризується як процес, у другій частині – як отриманий
результат.

Побудова класифікації об’єктів дослідження передбачає: 1)
формулювання принципів побудови певної класифікації з
визначенням цілей та задач,  що дає можливість фіксувати та
оцінювати попередній досвід й формулювати основу; 2) перелік
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значень, що утворюють основу класифікації, та відповідних їм
класів; 3) характеристика визначених класів [4, с. 36].

Для визначення правил побудови класифікації
використовуються правила поділу понять, які включають
наступні вимоги:

1) для одного і того ж поділу слід використовувати одну і
ту ж основу;

2) поділ повинен бути співставним, тобто кількість
елементів поділу в сукупності повинна бути рівна обсягу поняття,
що ділиться;

3) елементи поділу повинні взаємно виключати один
одного. При цьому поділ необхідно здійснювати безперервно.
Елементи поділу повинні бути поняттями супідрядними і
безпосередньо нижчими по відношенню до родового поняття.

Поряд з цим у працях сучасних науковців особлива увага
зосереджена на вивченні можливості використання системного
підходу для класифікації ризиків. Для розуміння поняття
«системний підхід», насамперед, наведемо визначення поняття у
довідковій літературі: «Системний підхід (англ. systems thinking –
системне мислення) – це напрям методології досліджень, який
полягає в дослідженні об’єкта як цілісної множини елементів в
сукупності відношень і зв’язків між ними,  тобто розгляд об’єкта
як системи» [1]. Водночас системний підхід розвиває і
конкретизує такі категорії діалектики, як зв’язок (філософія),
відношення,  зміст і форма,  частина і ціле та ін.  В якості
основного засобу системного підходу виступає системний аналіз
–  науковий метод пізнання,  що являє собою послідовність дій з
установлення структурних зв’язків між змінними або елементами
досліджуваної системи.

До основних принципів системного підходу включаються
наступні:

1) цілісність, що дозволяє розглядати систему одночасно і
як єдине ціле, і як підсистему вищестоящих рівнів;

2) ієрархічність побудови, тобто наявність множини
(принаймні двох) елементів, які розташовані на основі
підпорядкування елементів нижчого рівня елементам вищого
рівня. Цей принцип найбільш ілюстративний на прикладі певної
організації, що являє собою взаємодію двох підсистем: керуючої і
керованої. При цьому одна підсистема підпорядковується іншій;
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3) структуризація, що дозволяє аналізувати елементи
системи і їх взаємозв’язки в межах конкретної організаційної
структури. Як правило, процес функціонування системи
обумовлений не стільки властивостями її окремих елементів,
скільки властивостями самої структури;

4) множинність, що дозволяє використовувати множину
кібернетичних, економічних і математичних моделей для
характеристики окремих елементів і системи в цілому;

5) системність, тобто властивість об’єкта володіти усіма
ознаками системи.

Прихильники даного підходу (О. С. Шапкін, В. О. Шапкін)
приймають ризики за «цілісну систему, де кожен елемент займає
чітко визначене місце і в той же час підкоряється законам
економічної системи в цілому» [5, с.  46]. В.  В.  Вітлінський,  П.  І.
Верченко зазначають, що в економічній літературі, присвяченій
проблемам класифікації ризику, немає чіткої системи
класифікації ризиків. При цьому стверджують, що чинником
ризику є все оточуюче нас довкілля, а також усі елементи об’єкта
дослідження як складної економіко-кібернетичної системи
(джерелами ризику є всі елементи системи, її прямі та зворотні
зв’язки)  [6,  с.  25].  Тобто класифікацію ризиків автори
розглядають з системного підходу, згідно якого об’єктом
дослідження виступає певна система, і відповідно ризики
розглядаються як на рівні системи в цілому,  так і її підсистем
зокрема.

А. Я. Малишева запропонувала вдосконалену
методологічну основу класифікації ризиків з чітко вираженими
системоутворюючими і термінологічними принципами [7, с. 8].
Пропонована класифікація ризиків передбачає чотири ступеня
класифікації: вид підприємництва (виробниче, комерційне,
посередницьке, фінансове, страхове, консультаційне); джерело
ризику (макро-, мікро-, внутрішнє середовище та їх елементи);
характер ризику (склад, поширення, причини і час виникнення,
тривалості впливу); характер впливу ризику на рівень надійності
роботи підприємств (оцінка ступеня і результатів впливу ризиків,
величини втрат, можливості протидії та страхування). Це дасть
можливість проводити аналіз та оцінку ризиків з урахуванням
виду підприємницької діяльності, специфіки підприємства,
особливостей його внутрішнього і зовнішнього середовища і, як



207

наслідок, підвищення ефективності вибору заходів з управління
ризиками.

З точки зору Д. А. Маринцева, при побудові
класифікаційної системи ризиків у діяльності промислових
підприємств необхідно, з одного боку, спиратися на системно-
функціональний підхід, а, з іншого боку, враховувати структурні
рівні економіки [8, с. 76-78]. При цьому Д. А. Маринцев зазначає,
що значимість ряду підсистем промислового підприємства
(економічної, управлінської, організаційної, технологічної,
технічної, соціальної, комунікаційної, інноваційної, інвестиційної
і т.д.) буде мати більшу вагу в порівнянні з іншими підсистемами.
В складі ж структурних рівнів економіки науковець пропонує
враховувати наноекономіку (стосується потреб індивідів,
фізичних осіб), мікроекономіку, мезоекономіку (у регіональному
чи галузевому розрізі), макроекономіку, мегаекономіка (як
світову, глобальну економіку). Практичну реалізацію
запропонованого підходу обґрунтовано відображати у вигляді
таблиці: по вертикалі – функціональні підсистеми, по горизонталі
– структурні рівні економіки, тобто наявність ризиків у площині
якої-небудь функціональної підсистеми буде наочно деталізовано
щодо рівнів економіки. Це дозволить господарюючому суб’єкту і
системно проаналізувати наявні ризики, і отримати
перспективний прогноз про можливі ризики.

Розглянемо праці вітчизняних та зарубіжних вчених щодо
класифікації ризиків бухгалтерського обліку. Так, І. М. Вигівська
в своїй праці обґрунтувала,  що велика кількість та
різноманітність видів економічних ризиків перешкоджають
чіткому визначенню впливу їх наслідків на результати діяльності
підприємства. У зв’язку з цим, науково обґрунтовано підходи до
класифікації ризиків за сферами виникнення: ризики макро-,
мезо- та мікрорівнів економічної діяльності. Ризики суб’єктів
господарювання (мікрорівня) розмежовано на зовнішні та
внутрішні ризики (відносно суб’єкта). Для цілей бухгалтерського
обліку виділено три групи господарських ризиків за характером
діяльності підприємств: підприємницькі ризики, ризики
непідприємницької діяльності та ризики, притаманні будь-яким
видам і формам діяльності,  а також розроблено класифікацію
найбільшої групи господарських ризиків – підприємницьких – за
видами діяльності (ризики надзвичайної та звичайної діяльності
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(операційні, фінансові та інвестиційні)) [9, с. 7]. Це надає
можливість керівництву отримати інформацію про доходи або
витрати (за видами діяльності), зумовлені здійсненням
господарської операції, яка знаходилася в умовах ризику;
встановити статті витрат для реалізації заходів управління
ризиками діяльності та їх облікового відображення.

О.  В.  Фоміна та О.  М.  Гончаренко на основі дослідження
різних підходів до класифікації ризиків запропонували доповнити
ряд класифікаційних ознак ризиків та їх склад:  1)  за фактором,
що обумовлює виникнення ризиків: зовнішні ризики пов’язані з
зовнішнім середовищем, на яке підприємство не має
безпосереднього впливу (конкуренти, ринок, законодавство
тощо); внутрішні ризики (операційні ризики, фінансові ризики,
ризики допоміжних бізнес-процесів, корпоративні ризики); 2) за
типом впливу на діяльність підприємства: ризики втрат (втрата
ліквідності, втрата платоспроможності, втрати пов’язані з
порушенням зобов’язань контрагентів); ризики мінливості
(планування податкових надходжень, оцінка ринкової вартості
майна, ризик недоотримання доходів) [10, с. 69].

Наведені класифікаційні ознаки та види ризиків
сприятимуть чіткій ідентифікації ризиків в системі
управлінського обліку.

На думку С.  А.  Дерев’яшкіна,  в системі бухгалтерського
обліку можна виділити два види ризику, які мають різну
економічну природу: ризики, притаманні системі
бухгалтерського обліку і пов’язані з інформаційним
забезпеченням процесу управління, та підприємницькі ризики,
інформація про які в певній мірі знаходить своє відображення в
обліку і розкривається в бухгалтерській (фінансовій) звітності
[11, с. 124]. Такий поділ автор пояснює декількома причинами.
Перша група ризиків виникає при формуванні облікової
інформації по відношенню до будь-яких об’єктів бухгалтерського
обліку. Відображення в обліку підприємницьких ризиків та/чи їх
наслідків потребує вибору та обґрунтування методичних основ
визнання, оцінки та розкриття інформації про них. Бухгалтерські
(інформаційні) ризики, які пов’язані з викривленням інформації,
виникають в системі бухгалтерського обліку і є наслідком певних
подій. До них відносяться ризики втрат, викривлення інформації
в системі бухгалтерського обліку, ризик, пов’язаний з вибором
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способів і методів в обліковій політиці, а також організаційний
ризик. Ці ризики об’єктивно притаманні як системі
бухгалтерського обліку, так і системі внутрішнього контролю в
цілому.  При цьому якщо слідувати логіці Ф.  Найта,  то
бухгалтерські (інформаційні) ризики слід віднести до ризиків, які
неможливо обрахувати (тобто до невизначеності), так як
можливість об’єктивно оцінити ймовірність настання події в
даному випадку відсутня. Підприємницькі ризики, які
відображаються в бухгалтерському обліку, - це ризики
фінансово-господарського середовища, які характеризують
наслідки подій, що вплинули (чи можуть вплинути) на діяльність
підприємства, визнані та оцінені. Очевидно, що інформація про
наслідки впливу підприємницьких ризиків на фінансово-
господарську діяльність підприємства має більше значення для
прийняття обґрунтованих управлінських рішень внутрішніми та
зовнішніми користувачами не тільки по відношенню до
поточного стану, але і з врахуванням стратегії діяльності
підприємства та ефективності менеджменту.

В обліку підприємства в останні роки поряд з фінансовим
обліком широко використовується управлінський облік,
завданням якого є забезпечення внутрішніх користувачів
інформацією, необхідною для прийняття управлінських рішень.
Враховуючи це,  А.  Є.  Шевельов також вважає,  що поряд з
ризиками, установленими бухгалтерським фінансовим обліком,
підприємству слід розглядати ризики, установлені управлінським
обліком підприємства [12, с. 69-70]. Відповідно бухгалтерські
ризики поділяються на дві великі групи: ризики, установлені
фінансовим обліком підприємства, та ризики, установлені
управлінським обліком підприємства. Перша група ризиків
базується на минулій та майбутній зовнішній інформації. Вона
дозволяє користувачам не тільки звернути увагу на майбутні
господарські факти, які очікуються з більшим ступенем
ймовірності, але і в деяких випадках розрахувати наслідки від дій
цих ризиків. До цієї групи ризиків відносяться: ризики,
обумовлені організаційними рішеннями, які прийняті в
Положенні про бухгалтерську службу підприємства; ризики,
прийняті рішеннями, що закріплені в обліковій політиці
підприємства (ринкові ризики, кредитні ризики, ризики
ліквідності, операційні ризики); ризики, обумовлені
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формуванням і наданням бухгалтерської звітності зовнішнім
користувачам (ризики інвесторів, ризики кредиторів).

Друга група ризиків включає в себе ризики управлінського
обліку, тобто ризики, пов’язані з організацією управлінського
обліку. З їх допомогою оцінюють ризики внутрішніх і зовнішніх
цінових показників, ризики собівартості продукції, що
випускається, ризики рентабельності випущених виробів та ін.
Ризики бюджетного планування управлінського обліку
включають: ризики, які виникають в групі бюджетного
планування, пов’язані з одновимірним та багатовимірним
бюджетом; ризики, пов’язані з розробкою центрів
відповідальності та ін. Ризики аналізу управлінського обліку
включають в себе: ризики, пов’язані з аналізом бюджетування,
ризики рентабельності, ризики з сегментування виробничої
діяльності, ризики функціонально-орієнтованого багаторівневого
бюджету та ін. Ризики внутрішнього контролю управлінського
обліку охоплюють ризики потоків облікової документації, ризики
облікових інформаційних потоків, ризики внутрішнього
контролю за центрами відповідальності та ін. Ризики, пов’язані з
управлінською звітністю, охоплюють ризики, пов’язані з
комплексними звітами, ризики, пов’язані із звітами за ключовими
позиціями, ризики аналітичних звітів, ризики звітів із змінною
структурою та ін.

На підставі рекомендованих загальних класифікацій
багатокритеріальних ризиків М. В. Стафієвська запропонувала
розширену класифікацію бухгалтерських ризиків за основними
причинами їх виникнення для комерційних організацій, що
дозволяє ведення аналітичного обліку за однорідними групами
ризиків [13,  с.  9].  Так,  на її думку бухгалтерські ризики в
аналітичному обліку доцільно класифікувати на три групи за
причинами їх виникнення на:

- бухгалтерські ризики, обумовлені забезпеченням
достовірності звітної інформації господарюючого суб’єкта:
ризики, безпосередньо пов’язані з організацією бухгалтерського
обліку (ризики, обумовлені порядком формування та поданням
звітності зовнішнім користувачам, ризики, обумовлені
рішеннями, прийнятими в обліковій політиці), ризики,
обумовлені законодавчими актами;
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- бухгалтерські ризики, пов’язані зі спеціалізацією
господарюючого суб’єкта, які супроводжують його діяльність,
включаються в бухгалтерський облік і звітність: ризики,
пов’язані з виникненням зобов’язань, пов’язаних з виробництвом
продукції, робіт, послуг, ризики сумнівної дебіторської
заборгованості, ризик можливого банкрутства, ризики
інвестування;

- бухгалтерські ризики, не пов’язані зі спеціалізацією
господарюючого суб’єкта, які супроводжують його діяльність,
включаються в бухгалтерський облік та звітність: ризики
сумнівної дебіторської заборгованості, ризики зобов’язань,
пов’язаних з визнанням оціночних зобов’язань, ризики
знецінення активів, ризики обставин непереборної сили.

Пропонована типова класифікація для всіх видів
економічної діяльності дозволить забезпечити облік
бухгалтерських ризиків в їх конкретному змісті на підприємствах
різних видів економічної діяльності.

А. С. Толстова на основі дослідження наукової літератури
стверджує про відсутність бухгалтерського ризику у жодній
класифікації ризиків. При цьому обґрунтовує, що всі наявні
ризики в кінцевому підсумку інтегруються в облікову
інформацію і займають своє місце в бухгалтерській звітності,
надаючи очевидний вплив на фінансові результати. Крім того,
вказує,  що бухгалтерський облік ведеться на підприємствах і в
організаціях незалежно від форм власності та видів діяльності,
тому бухгалтерський ризик є складовою будь-якого виду ризику
[14, с. 322]. На основі цього здійснює умовний поділ
бухгалтерських ризиків на зовнішні та внутрішні залежно від
місця виникнення (по відношенню до господарюючого суб’єкта),
які є найбільш значущими за ступенем впливу на фінансово-
господарське життя підприємства і за важливістю наслідків.
Зовнішні ризики,  як стверджує А.  С.  Толстова,  пов’язані з
порядком державного та суспільно професійного регулювання
бухгалтерського обліку. До зовнішніх ризиків відповідно
відносить ризики, пов’язані з переходом на міжнародні стандарти
бухгалтерського обліку та звітності, та ризики, пов’язані з
протиріччями у Положеннях з бухгалтерського обліку, в
Цивільному кодексі, Податковому кодексі. Внутрішні ж ризики
науковець пов’язує з організацією та веденням бухгалтерського
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обліку підприємством, а саме: ризик, обумовлений
викривленнями в бухгалтерській інформації, та ризик
застосування професійного судження (ризик, обумовлений
рішеннями, прийнятими при формуванні облікової політики
підприємства).

Враховуючи наведені вище підходи до класифікації та
системний підхід, які не суперечать один одному, а
взаємодоповнюють, побудуємо класифікацію ризиків в системі
бухгалтерського обліку (за принципом від загального до
одиничного). За об’єкт дослідження обрано підприємство як
систему,  на яку впливають як зовнішнє середовище,  так і
внутрішнє. Відповідно підсистемами визначено види діяльності
підприємства, які в сукупності формують систему. Кожен вид
діяльності підприємства конкретизується за допомогою об’єктів,
які в результаті оцінки дають інформацію про кожен вид
діяльності.

Виходячи з підходів до класифікації видів діяльності, а
також об’єктів облікової системи, нами запропоновано наступні
класифікаційні ознаки: 1) за місцем їх виникнення; 2) види
діяльності; 3) об’єкти обліку.

За місцем виникнення ризики поділяються на зовнішні, які
залежать від державного та професійного регулювання
бухгалтерського обліку, та внутрішні, що зумовлені веденням
бухгалтерського обліку конкретним підприємством.

Згідно другої класифікаційної ознаки відповідно можна
виділити наступні види ризиків: ризики операційної діяльності
(ризики постачання, виробництва, збуту, управління); ризики
фінансової діяльності (кредитний ризик, валютний ризик тощо);
ризики інвестиційної діяльності (ризики від реалізації
необоротних активів, майнових комплексів тощо).

Відповідно до об’єктів обліку ризики можна класифікувати
наступним чином:

1) ризики господарських засобів (ризики основних засобів,
ризики нематеріальних активів, ризики капітального будівництва,
ризики довгострокової дебіторської заборгованості тощо);

2) ризики джерел формування господарських засобів:
ризики власного капіталу (ризики статутного капіталу, пайового
капіталу, додаткового капіталу, резервного капіталу, вилученого
капіталу, неоплаченого капіталу, нерозподілених прибутків
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(непокритих збитків)), ризики зобов’язань (ризики кредитів,
ризики кредиторської заборгованості, ризики за виплатами
працівникам, ризики розрахунків зі страхування, ризики за
податками й платежами, ризики розрахунків з учасниками тощо);

3) ризики господарських процесів (ризики доходів, ризики
витрат, ризики фінансових результатів).

Дана класифікація ризиків носить характер трьохрівневої
системи, тобто група (внутрішні та зовнішні) ® вид (ризики
операційної діяльності, фінансової діяльності, інвестиційної
діяльності) ® підвид (ризики господарських засобів, ризики
джерел формування господарських засобів, ризики
господарських процесів). Запропонована класифікація ризиків
дасть можливість, не докладаючи зайвих зусиль, відображати в
обліку одночасно з об’єктом ризики, які супроводжують певний
об’єкт. Дана класифікація підпорядкована до розробленої
системи вітчизняного бухгалтерського обліку, є достатньо
зрозуміла для користувача бухгалтерської інформації та не
суперечить чинному законодавству з питань обліку. Така
класифікація полегшує вимірювання та оцінку ризиків, тобто дає
можливість враховувати обставини та фактори ризику,  та є
придатна для практичного використання. Оскільки, як
справедливо зазначає В. П. Кохановський, «будь-яка теорія в
кінцевому підсумку, яка орієнтована на задоволення практичних
потреб людей, слугує практиці».
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